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Harc a perzsa trónért.
Európában Albánia, Afrikában Marokkó 

újabban meg Ázsiában Perzsia foglalkozta j i a J 
diplomáciát. Van-e valamely szorosabb okozati i 
összefüggés is a három világrész ama nagy j 
eseményei közölt, annak konstatálása ez idő 
szerint teljes lehetetlenség.

Annyi azonban már most is megáll :pit- 
I ható talán, hogy az albán, marokkói és perzsa 
I bonyodalmak gyökérszálai visszanyúlnak a 

potsdami entrevueig, amely alkalommal — leg­
alább a mi Perzsiát illeti, lényeges változáso­
kat eszközöltek a revali megállapodásokon is. 
Ezúttal figyelmünk főképen Perzsia felé irányul, 
ahol Mohamed Ali Mirzának, a trónjáról le­
mondott és száműzetésben élő sahnak Orosz­
országon keresztül való meglepetésszerü vissza­
térése az amúgy is veszedelmes helyzetet még 
inkább megrontotta.

Mohamed Ali Mirzának a petzsa trónról 
való lemondása, valamint Perzsiába való visz- 
szatérése pedig szorosan összefügg. ,a perzsa 
alkotmány életbeléptetésével és annak eddigi 
nem éppen áldásosnak bizonyult működésé­
vel. A perzsa alkotmányt még a mostani kis­
korú király nagyatyja, Muzaffer Eddin sah 
léptette életbe.

Nem szívesen s már csak a halálos 
ágyán, amikor az uj perzsa mozgalom nyo­
másának ellentállani többé nem tudott. Utód­
ja, a csak rövid ideig a trón és a hatalom

birtokában maradt Mohamed Ali Mirza nem 
igen tudott megbarátkozni ezzel az alkotmány­
ba! és amidőn a perzsák, akiknek értelmi­
sége közelebb all a nyugati kultúrához mint 
az izlámhitu népek bármelyike, az alkotmány 
s a parlament mellett foglaltak állást, a sah 
egyszerűen halomra lövette az egész páriá­
mén et és orosz zsoldosai és a rekcionáriusok 
segé yével rövid időre ismét megerősítette erő­
szakos uralmát. De a harcias baktiárok se­
gítség re jővén a szabadelvű irányzatnak, a 
lázadás csakhamar ujult erővel kitört úgy, 
hogy a sah kénytelen volt nyári rezidenciá­
jába menekülni. Ez is ostrom alá vétetvén, 
végre is az orosz követségen talált menedéket 
ostromlói és üldözői elől.

1909 nyarán történtek ezek az események 
és azon ev augusztus végén a mindenkitől el­
hagyatott sah már le is mondott kiskorú fia 
javára a trómól.

A lemondásról szóló okmányban, melyet 
Oroszország és Anglia teherám követei is 
szignáltak, a győztes forradalmárok 100.000 
tornán évi járadékot biztosítottak Mohamed 
Alinak, aki viszont arra kötelezte magát, hogy 
n mcsak nem lépi át többé Perzsia hatarát, 
hanem semmiféle, az uj rendszer ellen irá­
nyuló politikai agitációban nem vesz részt.

De a győztes forradalom és a beállott 
trónva to,-ás sem váltotta be az azokhoz fű­
zött reménységet. A kiskorú király helyett a 
reg ns, Zm el Szaltonek herceg, a király
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„A Tengerpart“ tárcája.

Bucsuzkodás.
Messze lent, az őrök tavasz hazájában élt

Ihhio60 ■ a *en8er mellett. Egy csendes
lóból mélyen, ott, ahol a tenger óriás szárnyait 
jcsak nagyritkán lebbenti meg viharos hábor­ít33!’3’ a^ol a tű'.'re szelíd ringásu, lágy fod­
rokban adja vissza mindeneknek képét. Csak 
■ mosolya van it!: sugaras és forró; nincsen 
■Biiajgága, nincsen tombolása, mint másutt.
I 0 rniniha vad, kesergő lélek rázná, amely 
Imoa x1n°tza’ u8y elragadja, hogy szűknek érzi 
I , felcsap a fellegekbe. Szorosan a

pl/n egészen a langyos hullámok kő 
Ihn ' en,1e® csal< ki kellett kezüket nyújtaniuk,
I ^ J^rjék lágy, olajos vizét.
Itrtra xKLcsiny svájci házuk elölt a magasba 
Iliért- uS c'Pms°k álltak őrt, mint paradicsom- 
InaiiÁ c lerubok: sötét, hegyes ágaikat mintegy 
IL °,s fiyanánt terjesztve fel a szerelmesek j 
|magányánal< megvédelmczésére. 

bánó- 's ezek ugy éltek itt, a tenger duruzsoló 
ßpnnz I 'özePett. mintha széles e világnak ők 
L. . nek egyedii-i lakói és a nagy, fekete he- 
Fdk ’ a yóghetetlen vizóriás, a csillogó suga­
ll ’ z harmatos zöld, mind csupán az 
ba ,relmük dicsérésére teremtetett volna. 
bu7ti, uS0!n* öl"ömökben, ünnepies lelki fel- 
|e> ’ a?°^ között élték le itt a nemes sze- 
I nek hetekig tartó ünnepét, 
lulia -!110 u.z a SZäbad szerelem — mondta 

’ am,kor kis csónakjukban ültek, szaba­

don átengedve azt a hullámok játékának.
Ha ilyennek gondolják el a merész újítók, úgy 
igazuk van és ezzel javítani fognak a boldo­
gulás ú ján, amely oly meredek s annyira já­
ratlan még.

Szabad ez a szerelem, mint a sirály, 
mely itt kóvályog éppen a fejünk fölött és 
nemsokára apró, elenyésző pontnak fog tűnni 
számunkra a távol határain. Szabad, mint a 
tenger, amelynek széleit nem láthatjuk, mert 
belenyulik, e ömlik a végtelenbe. De Rómeó, 
nem hallod-e ?

— Hallom ! De ne mondjad szabadnak 
a mi szerelmünket. Ne! A szabad szere'em az 
eg én érzelmi kötetlenségét jelenti, bizonyos 
eiőf irdulható esetekre ... És én nem adern 
vissza scha neked érzelmeid szabadságát. Vagy 
nem az egymástól való függés, az egymásban 
való élés teszi-e boldogságunkat ?

— Igen, egyedül ebben a rabságban tudok 
én éim, ez a rabság, mely önkényes, foglalja 
n ag'ban: szabadságomat.

— Es a sirá y nem szabad, Julia! Hisz 
sz badságanak mértéke testének erejétől füg­
gő. Ea a tenger: az is határai közé szorul, 
bál mi y végtelennek tűnjék is a mi képzelő 
szemű iknek.

Júlia, semmi sem szabad ezen a világon, 
mert mind;n legcsekélyebb láncszeme egymás­
tól füg^ő és egymásban élő ... És nem teg- 
n ip mm d 3d-e, hogy eljön, közéig óriás lép 
lekkel búcsúnk pillanata ? . . .

- E jön, nincs már messze! Neked is I 
menned keil ! Nekem is I

És ezt nevezted te érzelmi szabad­

\- rl

nagybátyja uralkodott, még pedig elég rosz- 
szul és erőszakosan. A parlament (medzslisz) 
pártjai pedig önmagukkal és a baktiár Sipha- 
dar elnöklete alatt állott kormánnyal örökös 
háborúságban állván, a rend és nyugalom még 
jobban megbomlott.

Ipar és kereskedelem pedig pangott ér 
a közbiztonság is annyira rossz lábon állott, 
hogy délperzsiai kereskedelmének a biztosítása 
végett Anglia már tavaly akarta katonailag 
megszállani Dél-Perzsia nagy karavánutjait.

Mivel pedig sem Anglia, sem Oroszor­
szág nem akarta a Perzsiának a megfelelő 
pénzösszegeket rendelkezésére bocsájtani, az 
anarkia mind általánosabbá tőn az egész or­
szágban.

Azonkívül pedig Perzsia két főtörzse, a 
bakhtiárok és a turkománok közt is kiélesedett 
az ellentét.

Nagyon természetes, hogy az orosz és 
angol befolyásnak a perzsa területen való 
megszilárdulása is hozzájárult a viszonyok el­
mérgesítéséhez, mive! a nacionalista irányt 
képviselő reakciósok a modern intézmények­
ben, az alkotmányban és a parlamentben lát­
ták legfőbb okát annak, hogy a gyűlölt idege­
nek tért foglalhattak Perzsiában.

Az orosz-angol egyezmény alapján Észak 
Perzsia tényleg teljesen orosz befolyás, inond- 

I hatni fennhatóság alá került, inig Perzsia déli 
I része Angliának jutott osztályrészül. A két te­

rület közt elhúzódó semleges zóna is csak ar-

ságnak? Amit a „kell“ szó hatalma ver 
bekóba?

Szabad abban, hogy volt ereje, ha- 
c ak rövid időre, lerázni önmagáról e bilin­
cseket ...

Rómeó álfonta az asszonyt, amint az üde 
repkény befonta a lugast, a mely előtt kikö­
töttek.

Súgva kérdé:
— Ugy-e, nem igaz? Te nem készültél 

még el útra ?
Az asszony ránézett. Ezer felelet és ezer 

kérdés rimánaodott ki szemeiből. Bátortalanul 
szólt:

— De igen, régen elkészültem. Mindig 
készülök ... Te is készülsz, tudom ! De el­
menni oly nehéz. Nem lehet elmenni: nem 
lehet . . . Majd igy teszünk : eltűnünk egymás 
szeme elől hirtelen . . . váratlan . . . Egyikünk 
se tudja, ki megy elébb ... és nem lesz, ami 
visszatartson többé . . .

— Igen igy lesz I Te fölébredsz és nem 
talasz magad mellett . . . Sir ni fogsz és soha, 
sohase látsz majd többé engem . . .

— Nem, igy nem lehet! Igy el nem bí­
rom. En megyek el előbb . . . Széjjelnézel, 
keresni fogsz és emlék leszek én már neked 
csupán . . . Semmi más: csak emlék . .

— Látod-e már: ilyen a mi szabadsá­
gunk . . .

*

— Hallgatlak. A tenger zúgott és élén­
kült, mintha helytelenítené a szerelmesek sza­
vát. Tompa bugás hallatszott, a messzi hajó­
állomás felől.
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ra szolgált, hogy az Oroszország és Anglia 
közti összeütközés határideje lehetőleg kito- 
lassék.

S ez az összeütközés előbb-utóbb be is 
fog következni, mivel a kozákok Tebriszből 
via Hamard és Kersmansas, a semleges zónán 
keresztül hatolva, előbb-utóbb el fognak jut­
ni a nyilt tengert jelentő perzsa öbölig és on­
nan fognak majd támadást intézni Anglia ke­
letindiai uralma ellen.

Egyelőre azonban Anglia és Oroszország 
érdeke az, hogy kerüljék az egymással való 

összeütközést.
És erre az eshetőségre gondolni egye­

lőre fölösleges is. Körülbelül bizonyos, hogy 
Mohamed Ali Mirza visszatérése is mind­
két hatalomnak az előzetes tudtával és bele­
egyezéséé! történt. A perzsa harcért folyó 
küzdetem kimenetele iránt sem foroghat fenn 
tehát kétség. A turkomanok segélyével és az 
oroszok meg az angolok pénzbeli támogatá­
sával az exsah nemsokára újból elfogja fog­
lalhatni az őseinek trónját.

Dé minél nagyobb mérvű lesz az a támo­
gatás, amelyben Oroszország és Anglia fogja 
részesítem a trónjáért és országáért küzdő 
Mohamed Ali Mirzát, annál nagyobb lesz az 
adósság is, melynek behajtására a két nagy­
hatalom, mint könyörtelen hitelező jelentkezni 
fog annak idején Teheránban. De ha, ami 
már kevésbbé valószínű, az újból miniszter- 
elnökké kinevezett Sipahdar kétszínűsége, mi­
alatt, vagy bármely más okból mégis a har­
cias baktiárokra támaszkodó ifjú király kerülne 
ki győztesként ebből a harcból, Perzsia terü­
leti épségét és függetlenségét ebben az eset­
ben is igen komoly veszedelem fenyegetné. 
Meglehet azonban, hogy az osztozkodás idejét 
néhány évre még kitolják. Sz. S.

ÚJDONSÁGOK.

— Fest Aladár távozása. Fest Aladár ki­
rályi tanácsos, igazgató tegnap adta át a fő­
gimnáziumot s annak mindennemű felszerelé­
sét Mozog István tanárnak, aki az intézetet az 
uj igazgató kinevezéséig vezetni fogja. Fest, a 
kit a fővárosi tankerületi főigazgatósághoz ne­
veztek ki, tegnap bucsulátogatáson jelent meg 
Egon Lajos miniszteri tanácsosnál, aki ezidő- 
szerint a szabadságon levő kormányzót he­
lyettesíti.

A hegyháton kigyult néhány elszórtan 
épült nyárilaknak apró világa, mintegy figyel­
meztetésül, hogy élnek még itt körülöttek 
olyan emberek is, akik nem vesznek részt az 
ő fájdalmas boldogságukban.

— És mi lesz „azután“, kérdé Julia fájó 
tekintettel.

— Mi lesz, igen, mi lesz ? Majd élünk: 
félig . . . Majd fölnézek a csillagfényes égre 
és megkeresem sugarai között a szemeid suga­
rát, amiket fölküldtél hozzájuk, mikor itt együtt 
néztük őket . . .

— Megkeresem odafönn: fölbolygalom, 
visszaveszem a szemed nézését. Ha virágot 
láíok, majd könnybe labad tőle a szemem. Él­
viszek maid egy szálat tőled emlékbe.

— En a telkembe zárva viszem el magam­
mal lényedet . . . Nem lesz külön léted: ben­
nem élsz tovább és általam . . .

— És vájjon hallok-e majd olykor hirt 
felőled ?

— Nem lehet: soha . . .
— És látni foglak-e csupán egyetlen 

egyszer még?
— Rómeó, miért kérded ezt?
— Lábaiknál a tenger dorombolt, mint 

egy álmos, kényes cica a kandalló párká­
nyán.

— Rómeó! Egyet kérek tőled! Engedd, 
hogy én menjek el elébb . . .

— Nem, az nem lehet! Tudod, hisz: a 
férfi gyengébb. Majd én . . . inkább én . . .

És éltek még együtt rövid néhány napig. 
Aztán egy este, szó se esett róla, de minda-

— Wldmer János repülése. A tizennyolc 
éves Widmer János, aki trieszti repülésével 
valósággal bámulatba ejtette az aviatika híveit, 
nagyban készül a Quarnero-menli repülésére.
A repülés az eddigi terv szerint augusztus 
6-án lesz, lehetséges azonban, hogy a jövő 
heti trieszti aviatikái meeting folytán 
egy héttel később, augusztus 13-án vagy 15-én 
tartják meg. Widmer impreszáriója, Parini, az 
abbaziai mozgófénykép-szinház tulajdonosa 
tegnap a városházán felkereste Antoni Gino 
dr. városi titkárt, akitől a pehlini síkságnak az 
aviatikus leszállásához való díjtalan át­
engedését kérte. E kérelmét a város­
házán teljesítették s igy tehát Vidmer- 
nek a leszálláshoz Pehlinen kitűnő tere van.
A repülés iránt élénk az érdeklődés s a be­
lépőjegyek árai is igen .alacsonyak, minthogy 
Widmernek az abbaziai fürdőbizottság és a 
Casino des Etrangers több ezer koronás tisz­
teletdijat ajánlott fel.

— Nevezések az automobilversenyre.
Jelentettük már, hogy az abbáziai „Casino des 
Etrangers“ vasárnap, julius 30-án délután 
automobilversenyt -endez. A gépkocsiverseny 
voloscai startolással Volosca és Cantrida kö­
zött fog lefolyni. A kaszinó igazgatósága a ne­
vezéseket tegnap zárta le s a versenyen való 
részvételüket a következők jelentették be: Mat- 
covich, Zillich, Navicello két gépkocsival és Miz 
zan dr. Fiúméból; Lederer, Novicelli, Giskra és 
Kundics Abbáziából; Kresin, Víg, Pop­
per, Skerl, Puch-gyár két automobillal Tri 
észtből és Mazzoli Bolognából. A verseny győz­
tesei részére Hardegg János gróf, az abbaziai 
„Curcomission“, a Quarnero kávéház, a Hotel 
Stefanie s a „Casino des Etrangers“ igazgató­
sága gondoskodott értékes tiszteletdijakról. A 
kaszinó két dijat fog adni. A rendezőség ez 
utón is közli, hogy a verseny vasárnap dél­
után 4 órakor kezdődik mindenki legalább 
fél órával korábban tartozik helyét elfoglalni.

— Az alközségi szőlőbirtokosokért. Fiu­
me alközségeinek lakóssága több Ízben moz­
galmat indított, hogy szőlőtermelésüket elő­
mozdíthassák. A gazdasági jelentőségű moz­
galom azonbun mindig eredménytelen maradt. 
Az alközségtek legutóbb Wnckenbuig István 
gróf kormányzót kérték fel, hogy érdekükben 
a földmivelésügyi miniszté iumban kö-bejár­
jon. A gróf a kérelmet teljesítette s közbenjá­
rása eredménnyel is járt. Ma érkezeit meg i 
minisztérium leirata a kormányzósághoz, mely 
szerint Serényi Béla gróf földművelésügyi mi-

ketten érezték, hogy itt a búcsú pillanata. Át­
kulcsolták egymást, nem beszéllek. E tudat fáj­
dalmánál ólmos élet-fáradtság ömlött el hen- 
nök. Szivüket vadul rázta, tépte a félelem bor- 
zadálya.

De körülöttük minden oly beszédes volt. 
A habok fürge locsogása, a vérb boruló al­
kony! táj, a repdeső, hangos madárkák s az 
illatterhes, tikkasztó lég. Mindezek — a te­
remtés ősi szabadságának hírnökei — mintha 
odaszóltak volna a teremtés koronájához, a 
rabságban sínylődő, vergődő emberhez. A 
nagy „Senki“-hez . . .

Mintha ők a teremtés öntudatlan része­
sei marasztalni akarták volna őket, ragyogtatva 
előttük minden szépségüket. De azoknak 
menni kellett innen, menni, messze . . .

Másnap lehorgasztott fővel jártak keltek. 
És amikor Julia egy percre eltűnt a férfi sze­
mei elől, őrjöngve kereste az és hogy rátalált, 
megeskette, hogy szólni fog majd neki eltávo­
zása előtt,

— Még ne — mondta az asszonynak ké­
rőn és ahogy ránézett, el nem tudia hinni, 
hogy nemsokára el fogja veszíteni örökre.

Julia leejtette fejét a mellére és úgy pa 
naszlá:

— A szemed tart vissza! Nem kell,hogy 
marasztalj. A tekinteted parancs nekem és 
fogva tart.

Belekapcsolódik a lelkembe, magához 
huzza még eresebben és én nem tudok el­
menni tőled . . .

Es újra csak maradtak. Éltek gyönyörű 
varázsteli napokat. — Aztán újra bucsuzkodtak.

_______ A TENGERPART _______

niszter haj andó egyik szakközegét Fiúméba 
küldeni, hogy itt az alközségek szőlőbirtokán 
helyszíni szemlét tartson. E célból egyik szőlé­
szeti és borászati főfelügyelő legközelebb Fiú­
méba érkezik. A kormány kedvező intézkedé­
sét az érdekeltek t agy megelégedéssel fogják 
fogadni

— Személyi hír. Jekclfalussy Zoltán ka­
marás, a Mvmdorlási biztosi hivatal főnöke 
ma reggel Fiúméba érkezett.

— Nagy csapat- és flottaszemle Zárá­
ban. Zárai j lentés szerint a jövő hónapban 
tárandó nagy kombinált tengeri és szárazföldi 
gyakorid k alkalmábó' Zárában nagy katonai 
csapat- és flottaszemle lesz. A szemlét Ferenc 
Ferdinand trónörökös a király születésnapján, 
augu-zms 18-án tartja s a szemle egyike lesz 
a monarchia legnagyobb csapatszemléinek. Az 
ünnep előestélyén a várost és a hajórajt ki­
világítják.

— Térzene. A városi zenekar mai, pén­
tek esti térzenéje a következő műsorral bir .

1. Sponza — lndeficienter. Indu'ó.
2. Gomes — Reminiscenciák a „Guarany“ 

c. operából.
3. Ponchielli — Részletek a „Gioconda“ 

cimü operából.
4. Meyerbeer — A „Dinorah" című 

opera szimfóniája.
5 Mozart — Török induló.
- Öngyilkossági kísérlet ollóval. A rend­

őrség napokkal ezelőtt Orasem József Írnok 
feljelentésére letartóztatta Grubesich Mária 
24 éves leányt, aki Orasem kedvese volt és 
több értéktárgyat ellopott tőle. Két nappal az 
elzárás után a leány fájdalmakról panaszkodott. 
A rendőrségi orvos elrendelte a kórházba va:ó 
szállítását. A kórházban nem sí káig volt Gru- 
betich Mária, sikerült onnan megszöknie.

Csakhogy azonban a szabadsága is 
igen rövidre terjedt. A rendőrség újból letar­
tóztat! < s átkisértette az ügyészséghez. Tegnap 
déluán három órakor a fogházör jajgatást 
hall )tt a leány szobájából. Tüstént benyitott a 
hozzá. A leányt véres mellel találta a földön 
fekve. A szerencsétlen leány egy birtokába ju­
tott ollóval a balemlője a'á szúrt. Grubesich 
Máriát a kórházba vitték. Megállapították, hogy 
sérülésé nem nngyon súlyos. Valószínű, hogy 
a leá y a büntetéstől való félelmében akart 
megválni az élettől.

— A kikötőből. Julius 27. Érkezett'. 
A kikötőbe ma az „Eugenia“ osztrák gőzös 
Tnesz bői üresen és a „Má'yás király“ ma­
gyar gőzös 1 riesztből érkezett.

Elindult: „Széchenyi“ magyar gőzös 
Brailába vegyes áruval.

És újra maradtak.
*

Este volt. A tenger tetszhalottá altatott el 
mindent körülöttük. Nagy, titokzatos tükre volt 
a halotti lepel. A fekete hegyek a háttérben 
hatalmas sírkőül álltak a nagy elalvás fölött. 
A sok haragoszöld, buja déli növény szomorú- 
fűzként si'diszül hajlongta körül az egészet. És 
a sok szállongó, nehéz illat bánatfelhőkké 
tömörülve, mintha mindeneknek elröppenő 
lelke volna s siratója a sok eltemetett szép­
ségnek.

Odafönn a hold volt a halotti mécses. 
Kíváncsian látszott lesni, mikor vesz már részt 
a két szerelmes is a közös, békés elalvásban ? 
És várta, nézte, mikor virraszthat már fölöttük 
is lobogó mécsesével , . .

Mert ők ketten ébren voltak az egész éj­
szakán Ott ültek a lugasban, majd szomorúan 
bandukoltak az utakon, ahol együtt oly szíve­
sen időztek eddig ketten . . .

— Holnap megyünk, — mondta Julia, 
csendes megadással.

— Igen: megyünk . . .
— Egyebet nem mondasz?
Hogyan vigasztaljalak? Mikor kiapadt 

számomra is a vigasznak forrása! Nem, 
nincs szavam egyetlen se. Mert mi most te­
metünk . . .

— Nem temetünk! Ne szólj igy! Ez az 
érzelem velünk él, amig mi élünk! A távolság 
csak éleszti majd! Rómeó, te szeretni fogsz 
mindig?!

— Nem volt soha egy pillanatunk, mely
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— Halálra forrázott gyermek. Soich Ede 
tengerészkapitánynak a közeli Kostrenán lakó 
családjában tegnap végzetes baleset történt. A 
két és fél éves Tódor nevű fia az egyik ab­
lakban elhelyezett forró tejet tartalmazó edcnyt 
m gára rántotta s az egész testét összeégette. 
A kis fiút a pécsinei szanatóriumba szállítot­
ták. Állapota menthetetlennek bizonyult s az 
orvosok nem tévedtek, mert néhány óra múlva 
a gyermek kiszenvedett. A vizsgálatot megin­
dították.

— Rejtélyes tolvajnő. Scalamera Margit 
háziasszony tegnap bevásárlásra küldte nyolc­
éves Ersilia leánykáját. A Via Giuseppen a 
kis leányt megszólította egy 20 év körüli so­
vány, magas leány és valami ürügygyei 
egy ház kapuja alá csalta. Ott furfangos mó­
don rábeszélte a leánykát, hogy engedje a 
fülbevalóit egyik közeli ékszerésszel megvizs­
gáltatni. Az ismeretlen nő elment és többé 
vissza sem tért. A lopást a rendőrségen be­
jelentették.

— Elhalasztott hajóindulás Az Austro- 
Americana hajóstársaság igazgatósága jelenti, 
hogy „Atlanta“ gőzösének Buenos-Ayresbe 
augusztus 10 éré jelzett indulását, augusztus 
17-ére halasztotta el.

A TENGERPART

magyar tengerhajózásnak is szerepe van ben­
ne. Érdeklődésünk inkább azért fordul feléje, 
mert mint jelentős nemzetközi gazdasági té­
nyezővel közvetetten érintkezésünk van vele. 
Érdekünk, hogy bizonyos szempontból meg­
ismerjük azt a hajósegyesületet, amelynek a 
világ emberforgalmának lebonyolításában oly 
nagy része van és amelyre a magyar kiván­
dorlás ügyét rábízni akarjuk.

A Norddeutscher Lloyd, a Hamburg- 
Amerika Linie, a Kanadai Pacifik vasúttársa­
ság, több jelentős angol, néhány skandináv és 
orosz hajóstársaság alkotják az északatlanti 
egyesülést Ez az egyesülés azonban ez év ok­
tóberében lejár. Már tulajdonképpen március 
30-ikán fel kellett volna osztania, miután meg­
egyezni nem tudtak, akkor azonban három hó­
nappal meghosszabbították, es a határidő is 
letelt és most október elsejéig van még ér­
vényben. A mi szempontunkból nagyon érde­
kesek a fölmerült differenciák, amelyek az uj 
megállapodást eddig meghiúsították. A Kana­
dai Pacific vasúttársaság az, amely nagyobb 
részesedést követel magának, de amelyet a 
Pool többi tagja megadni eddig nem volt 
hajlandó.

Távirat Telefon
A képviselőház ülése.

Nagy vihar a Házban.
BUDAPEST, jul. 28. A képviselőház 

mai Ülésén Berzeviczy Albert elnököl.
A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök 

jelenti, hogy Károlyi Mihály gróf, Ostffy La­
jos, Preszly Elemér és hobek Kornél a Háztól 
hosszabb-rövidebb szabadságot kérnek.

Az elnök megjegyzi, hogy Ostffy már 
két egy ízben szabadságot s Háztól, kérését 
azonban megtagadták.

Kun Béla az egyes szabadságkérésekre 
külön-külön és névszerinti szavazást kér.

Ráth Endre szerint egy képviselő több­
ször is kérhet a Háztól szabadságol, ezzel 
szemben azonban 4 *

az elnök kijelenti, hogy a házszbályok 
szerint egy ülésszakban egy kérdésről csak 
egyszer lehet határozni.

— Lezuhant a hídról. Beradi József 54 
éves anconai illetőségű parkettező munkás teg­
nap Abbáziában munkája közben egy több 
méter magasságú átjáróról lezuhant. Az esés­
nél két bordáját és egyik karját eltörte. A sze­
rencsétlenül járt ember nem akart a kórházba 
menni s otthon kezelteti magát. Állapota elég 
komoly.

— Aki nem fél a rendőrségtől. Takács 
János 50 éves munkás tegnap fogadott két ba­
rátjával kél liter borba, hogy a rendőr előtt 
hosszupengés nyitott késsel fog elmenni, mert 
ő nem fél tőlük. Estefelé egy tizenhat centi- 
méternyi hosszú, nyitott késsel végigment a 
Viale Deákon. Az egyik rendőr azonban . szre 
vette és a fegyverviselési tilalomnak megfele­
lően bekísérte a rendőrségre, ahol egy napi 
elzárásra Ítélték el a fogadkozó embert.

— A szakácsnő szerelme. Szilágyi Anna 
29 éves szakácsnő egyik cirkvenicai szállóban 
volt alkalmazva. Egy napon megismerkedett 
Rupprecht Károly fiumei pincérrel. A barátság 
annyira kifejlődött közöttük, hogy a férfi házas­
ságot is Ígért a leánynak, sőt legutóbb külön­
böző ürügyek aiatt 400 koronát csalt ki tőle. 
A szerelmi történet vége már sablonos. A 
pincér a 400 koronával jobb tájak felé költö­
zött, a becsapott szakácsnő pedig a rendőr­
ségre ment.

— A Pool. A „B. H.“ irja : Ehhez a ha­
talmas hajószővelséghez, amelynek teljes cí­
me : Az északatlanti hajóstársaságok egyesü­
lete, sajnos, nem azért van közünk, mert a

elszakította volna kettőnk gondolatát. Ne le­
gyen hát most se s ne kérdezz igy . . .

— Csak beszélek, mert szenvedek . . .
— Tudom, a tenger a mi legjobb ba­

rátunk. Nézzed a tengert Julia: jól megnéz­
zed ...

Mindkettőben ott lázadozott, kesergett, 
égett egy kérdés. De nem mondták ki 
mégse.

— A tenger visz el téged holnap tőlem !
— Igen Julia. Úgy fog történni, majd 

véghezvisszük ...
Te a hajón mész, én a vonalon I El­

lenkező irányba indulunk, nehogy . . .
Megvirradt. A nagy szürkeségből titokza­

tosan emelkedtek lebegő, ibolyaszinü légszár­
nyak, mint a szerelmesek szivében a viaskodó 
kétségbeesés.

— Ezentúl minden nap egyforma lészen !
~ . . . minden nap fekete leszen . . .
Es elindullak. Visszatértek . . . Mindig 

újra visszatértek.
Julia futni kezdett a vasútállomás felé.
így már ment . . .
Mert egyszerre összecsapott fejük felett 

egy-egy óriás hullám és magába fogadta azt a 
sok meggyülemlett, szerelmes lázongást, amit 
máskép nem lehetett megbékélni . . .

Ott a viz alatt is szalmaszálért kapkodtak 
ők, a szabadok I Egymásért . . .
háb *Slen *uc*ja m'ért, de a tenger aznap

Hogy ölni segitse őket ?
Vagy hogy halotti danába kezdjen felet­

tük, hogy elsirassa őket ? 0.

A Pacific szempontjából ugyanis a hajó­
zás maga alárendelt jelentőségű s azt a célt 
kell szolgálnia, hogy a társaság vasutainak 
utast szállítson, főleg pedig hogy nagy kiter­
jedésű birtokait emberanyaggal lássa el. A 
Pool többi tagja kizáróan az utasból él, egyet­
len érdeke, hogy minél több embeH szállít­
son. Ez az érdek éppenséggel nincs ellentét­
ben a Pacific egyéb érdekével, sőt összehang- 
zásban van vele. Hogy a K-madai vasutainak 
minél több utasra van szüksége, hogy föld 
jeij Európából kivitt munkáé övei akarja 
művelés alá fogni vagy az egesz üze­
met belteriesebhé tenni : mindezzel a többi ha- 
j/>sfársaság kereset töröd'k. De talán nem is 
ők, hanem a Kanadai Pacifik az, amely mind 
ebből tőkét csinál s azon az állásponton van, 
hogy az ő földjei vonzzák a kivándorlót: a ki­
vándorlás nagyságában és növelésében neki van 
legnagyobb érdeme. Illő tehát, hogy ezután na­
gyobb részesedést juttassanak neki, mint jut­
tattak eddig. Az sem lehetetlen, hogy Kanada 
államának támogatásából, mint kanadai válla­
lat. nagyobb részt követel magának. A kanadai 
állam ugyanis a hajóstársaságokat akként 
szokta buzdítani, hogy az Európából hozott 
munkaerő után fejenkint fizet prémiumot. 
Könnyű megérteni, hogy egy kanadai vállalat 
ehhez a prémiumhoz is több jogot formál, mint 
az idegen társulatok. Lehet, hogy nem ezek, 
hanem más okok játszottak döntő szerepet az 
eddigi tárgyalások meghiúsulásában. A mi 
szempontunkból az a fontos, hogy az egyesülés 
megteremtésére való törekvés mindeddig sikert 
elérni nem tudott. A Pacifik mellett az angol 
társaságok is fokozzák a nehézségeket, azt pa­
naszolván, hogy a német társaságok az eddigi 
kvótánál kisebb arányban szállítanak utast 
Amerikába, ellenben az Angolországon keresz­
tül való kivándorlás növekedőben van. Az üz­
let javulását a magyarországi kivándorlástól 
remélik.

Mindezeknek a nehézségeknek leküzdése 
azonban nem tartozik a lehetetlenségek közé. 
Októberig létrejöhet a megállapodás és a Pool 
amellyel a magyar kormány szerződött, nem 
oszlik fel elemeire. Ennek ára, amint az ügyek 
mai állásában látszik, a Kanadai Pacifik k ve­
télésének legalább részben való teljesítése. Ami 
azt jelenti, hogy Kanada óriás kiterjedésű bir­
tokainak munkaerőszük égleie döntő szerepet 
játszik a megállapodás létrehozásában és to­
vábbi föntartásáoan s a magyar kivándorlás, 
mint üzlet jelentőségben növekedni fog.

— Hajókirándulások. Az Austro-Croata 
hajóstársaság minden héten vasárnap Bescába, 
hétfőn Lussingrandéba és csütörtökön és szom­
baton Arbeba rendez kirándulást. Felvilágosítá­
sokkal és menetrenddel szolgál a főügynökség 
Fiume, Riva Crist. Colombo 4. Telef. 12-64.

— Megszökött hazulról. Herczeg János 
14 éves zagorici illetőségű iparostanonc meg­
szökött szüleinek zágrábi lakásáról. Egyik de­
fektiv tegnap igazolásra szólitotta fel az utcán 
s mixor a szökést beismerte, bekísérte a rend­
őrségre, ahol letartóztatták. Herczeget hazato- 
loncolják.

Justh Gyula nagy zajban a házszabályok­
hoz kér szót. Szerinte a képviselánek jogában 
áll mindennap szabadságot kérni, mert enge­
dély nélkül senki sem maradhat távol a Ház 
üléseiről. Nem pedig úgy, ahogy ezt a többség 
cselekszi, mely egyenesen pártja elnökétől 
kapja a szabadságot. (Nagy mozgás.)

Perczel Dezső : Ez valótlanság!
Justh Gyű a : ön kegydijas I Ne beszéljen\ 
E szavakia óriási lárma tamad. A jobb­

oldalon a képviselők Jfelugrálnak helyeikről s 
a Juslh-párt télé kiállják :

— Ez a hangmodor tűrhetetlen I Rendre ! 
Rendre I

Az elnök jobbra-balra csendre inti a kép­
viselőket, a zaj azonban csak nagysokára 
ül el.

Berzeviczy elnök: Justh képviselő urnák 
nincsen joga igy beszélni. Ebben az ügyben 
csak az összeférhetetlenségi bizottság hatá­
rozhat.

Justh Gyula: Perczel Dezső ellen a múlt 
országgyűlésen az összeférhetetlenségi állandó 
bizottság jogerős ítéletet hozott. Ezt az ítéle­
tet végre is hajtották . . .

Egy hang balról: Kidobták a Házból.
Most még nagyobb lesz a lárma. A 

jobboldalról öklök emelkednek a levegőbe. 
Justh folytatja beszédét, de szavát nem lehet 
megérteni.

Az elnök folytonosan csönget s többeket 
rendreutasításban részesít. A lárma elcsende- 
sedése után

Justh Gyula befejezi beszédét, hangsúlyoz­
ván, hogy képviselőnek joga van annyiszor 
kérni szabadságot, ahányszor akar.

Holló Lajos kifogásolja, hogy a kormány 
ebben az abnormális időben erőszakolja a 
véderőjavaslatot.

Ábrahám Dezső és Batthyány Tivadar 
gróf felszólalásai után

Berzeviczy Albert elnök kijelenti, hogy 
pártatlanul kezeli a házszabályokat, de egyben 
meg kell őriznie a képviselőház tekintélyét a 
nevetségességtől. Nem járja, hogy egy képvi­
selő egy izben már elutasított kérelmét újból 
a Ház elé vigye.

Ezután elrendelték a névszerinti szavazást.
Károlyi Mihály grófnak a Ház többsége 

nem adja meg a kért szabadságot, melyet a 
következő szavazásnál Kobek Kornéltól is 
megtagad.

Az ülés további részén Ostffy Lajos és 
Preszly Elemér szabadságkérését szintén meg­
tagadták.

Andrássy Marosvásárhelyen. 
MAROSVÁSÁRHELY, jul. 28. And­

rássy Gyula gróf ma délelőtt nejével és leá-
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nyával Marosvásárhelyre utazott. A gróf, aki 
szállodában bérét! lakást, automobilon Indult 
el Szatmárról. A délelőtt folyamán megtekin­
tette a várost, délben pedig szállóbeli lakásán 
egy újságírót fogadott, akinek a következőket 
mondottaa :

— Családommal nagyobb automobilulat 
teszek s innen Brassóba, majd Romániába 
megyek.

A politikai helyzetre nézve ez volt a ki­
jelentése ;

— A politikai hel) zettel egyelőre nem 
törődöm. Ha azonban valami rendkívüli 
dolog előadná magát, — nyomban vissza­
fordulnék és hazasietnék, de elvégre névsze- 
rint szavazni nélkülem is lehet.

A jövőre vonatkozóan Andrássy Gyula 
ezUmondotta:

— Nem kívánom vállalni a leveli béka 
szerepét. Nem vagyok jós s nem is jósolok, 
de azt hiszem, hogy a közel jövőben fantasz­
tikus meglepetések várhatók.

Andrássy Gyula gróf délután családjával 
elutazik a városból.

A „Zeit“ estilapját elkobozták.
BÉCS, jul. 28. A „Zeit“ estilapját az 

államügyészség rendeletére elkobozták. Az el­
kobzás azért történt, mert a lap egy londoni 
távira ot közölt, mely "szegint Vecsera Alma 
bárónő beadta e válókereset férje ellen. A 
bárónő azt állítja, hogy néhai Rudolf trónörö­
kös Kánya és a királyi herceg halála után 
ecy pap Kanadába vitte, ahol felneveik* dett.

Negyven honvéd balesete.
SZÉKESFEHÉRVÁR, jul. 28. A székes 

fehérvári 17. honv.-gy.-ezred most ezredössz- 
pontositási gyakorlarokat végez. A Somogy- 
megyei Csoknya község határában menetelt az 
ezred, az óriási hőség folytán azonban negyven 
honvéd kidült a sorból z eszméletlenül terült el 
a földeken. A honvédek állapota súlyos. Az 
ezred további menetelését nyomban lefújták.

Nagy tűzvész Bécsben.
BÉCS, jul. 28. Tegnap este nyolc órakor 

a Nordbahn közelében levő Krull cég fate'e- 
pén, egy széncsuzdában és a Siemens és 
Schuckert cég petroleumraktáraiban tűz támadt, 
mely óriási kiterjedésű. A tűz egy benzinkuny­
hóban támadt s gyorsan átterjedt az összes 
fatelepekre. Az oltás csak nehezen mehet előre, 
mert a tűzoltók szerkocsijai nem tud­
nak a tűz közelébe férkőzni. A tűz egész éj­
jel tartott. Rendőrség és nagyszámú katona­
ság tartotta távol a tízezrekre menő közön­
séget a tüztől.

A tűz gyújtogatásból e ed. Egy munkást 
letartóztattak, mert fahasábokat petróleummá* 
öntött le. A tüzet egész Bécsben látták. A bé­
csi tüzőrség valamennyi gőzfecskendője dol­
gozott.

Késő éjjel a tűz egyre nagyobb lánggal 
ég s félő, hogy továbbterjed. Hajnalban egy 
dijnok, akit rövid Idővel ezelőtt elbocsátottak, 
tettesként jelentkezett a rendőrségen.

BÉCS, jul. 28. A tüzet csak reggelre si­
került lokalizálni. A tűznél a kormány tagjai 
is megjelentek. A kár az eddigi becslés sze­
rint egymillió korona. A tűznél 19-en súlyosan 
megsebesüllek.

A gyújtogató jelentkezése.
BÉCS, jul. 28. A rendőrigazgatóság 

ügyeletes tisztviselőjénél ma jelentkezett egy 
35 év körüli züllött külsejű férfiú. B .-vallotta, 
hogy Schuller Ferenc 34 éves egyén, legutol­
jára az északi vasúttársaságnál volt napidijas, 
ahonnan elcsapták. Az ügyeletes biztos kérdé­
sére a következőket mondotta;

— En gyújtottam fel az északi vasúttár­
saság raktárát. Nem tudom, hogy miért lettem.

Schöller izgatottan eldadogta szavait s 
aztán eszméletlenül rogyott egy székre. A vizs­
gálat kiderítette, hogy Schöller igazat mondott 
és tettét boszuból követte el.

Fegyelmi egy főszolgabíró ellen.
SÁTORALJAÚJHELY, jul. 28. Dókus 

Gyula alispán fegyelmi eljárást rendelt el Ma- 
lonyai Tamás sztropkói főszolgabíró ellen, 
mert egy kiskereskedőt tettleg inzultált, Dobrai 
Lajos dr. ügyvéd pedig hivatali sikkasztás 
miatt tett ellene feljelentést.

A kecskeméti adományok.
KECSKEMÉT, jul. 28. A kecskeméti vá­

rosi tanács ma rendkívüli ülést tartott, melyen 
elhatározták, hogy az eddig beérkezett ado­
mányokat kiosztják olymódon, hogy a szegé­
nyebbek hozzáfoghassanak házuk kijavításához. 
A városban roppant nagy a hőség, ma 42° 
Celsiust tapasztaltak.

Vilmos császár — alperes.
BUDAPEST, jul. 28. A polgári bíróság­

nál nagy feltűnést keltett az a per, a melyet 
Borsche, a hannoveri királyi színház zenekari 
tagja indított Vilmos német császár ellen.

Borsche megbetegedett, nyugdijat köve­
telt, amit azonban nem engedélyeztek neki. 
Erre mint államhivatalnok a nyugdíjért az ál­
lam ellen pert indított. Panaszát elutasították, 
mert a bíróság >k kjelente ték, hogy Borsche 
nem az államtól, hanem a német császártól, 
mint magánembertől kapóit fizetést. Erre 
Borsche beperelte a német császárt.

Az eljárás során Ábrányi Emil akkori 
színigazgatót is ki kellett hallgatni, Ábrányi 
azonban a tegnapra Budapestre kitűzött kihall­
gatáson nem jelenhetett meg, mert távol vau 
Budapesttől. Jogászkörökben a per élénk szó­
beszéd tárgyát képezi.

Az uj angol Dreadnoughtok.
LONDON, jul. 28. Az „Evening News“ 

cimü estilap szenzációs cikket közöl az uj ha­
dihajók építéséről. Az angol admiralitás elha­
tározta, hogy felhagy a 18.000 és ennél is na­
gyobb lonnatartalmu Dreadnoughtok épitéséével 
és a nehéz, vastag páncélozással, ami ízt jelenti, 
hogy megszűnik az őrült versengés a nagy Dread­
noughtok építése terén a tengeri hatalmak közt; 
e helyett az angol admiralitás az ágyuk nagy 
hordképességére és a hajóóriások gyorsasá­
gára fogja vetni a fősulyt. 15 hüvelykes 
ágyukkal fo ja felszerelni az építés alatt levő 
uj Dreadnoughtokat, amelyeknek mindegyikén 
5—5 ilyen nagyságú ágyú lesz és mivel a 
rendkívül súlyos páncélzat elmarad, az uj 
hajók képesek lesznek 36 csomó gyorsaságot 
elérni.

A hőség csökkenése.
BUDAPEST, jul. 28. A rekkenő hőség 

ma alábbhagyott valamivel. Északnémetország- 
ból, Bécsből érkező meteorológiai intézetek 
jelentése szerint, melyet a budapesti intézet is 
megerősít, szombaton, 29-ikén időváltozás 
várható. Azontúl normális lesz az idő bőséges 
esővel.

Leszakadt villamosvezeték.
BUDAPEST, jul. 28. Ma délelőtt a Li- 

pót-körut s a Váci-körut sarkán, a főváros 
egyik legforgalmasabb pontján a közúti villa­
mos társaság felsövezetéke mintegy 30 méter 
hosszúságban leszakadt. Szerencse, hogy az 
áram a rendkívül forgalmas helyen csak két 
lovat ütött agyon.

Vizbefult leányok.
K1SVÁRDA, jul. 28. Reisz Herman föld- 

birtokos 16 éves szép leánya több társnőjé­
vel a Tiszára ment fürdeni. A leányok hirtelen 
örvénybe kerültek oly szerencsétlenül, hogy 
Reisz leánya, valamint 3 barátnője a vízbe 
fulladt. A többieket Litocski jegyző meg­
mentette.

A pusztító hőség.
BÉCS, jul. 28. Az irtózatos hőség még 

mindig tart. A hőség áldozatait sokkal többre 
becsülik, mint eleinte gondolták. A mentők 
jelentése szerint naponta 75—80 esetben vo­
nulnak ki a majdnem kizárólagosan a hőség 
okozta balesetek miatt.

BÉCS, jul. 28. Zahradnik képviselőt teg­
nap délután a vasutmiriszleriumból való visz- 
szatérésekor gyengébb hőguta érte és eszmé­
letlenül esett össze az utcán. A képviselőt a 
Reichsrath épületébe vitték, ahol ápolás alá 
vették.

INNSBRUCK, jul. 28. A hőség itt oly 
nagy, hogy a glecserek olvadni kezdenek.

Gyilkos villám.
INNSBRUCK, jul. 28. Flies közelében a 

villám egy cseresznyefába csapott s az alatta 
levő hat parasztleány közül egyet halálra súj­
tott, a többit súlyosan összeégette.

Elsülyedt gőzös.
TOKIO, jul. 28. A „Canadian Pacific 

Railway, társaság „Empress of China“ gőzöse 
a japán partoknál egy sziklára futott és elsü- 
lycdt. Az utasuk megmenekültek.

Az exsah útja.
LONDON, jul. 28. Teheránból jelentik, 

hogy az exsah Teherán felé való előnyomulá­
sában Schahrudot bevette.

A pápa állapota
RÓMA, jul. 28. A pápa, aki gégecsőhurut- 

ban szenved, ismét jól érzi magát. A kihallga­
tásokat holnap ismét megkezdheti.

Polgármester választás Görzben.
GÖRZ, jul. 28. A tegnapi polgármester 

választáson Bombig György dr. volt polgár- 
mestert olasz szabadelvű programmal egy­
hangúlag újra megválasztották.

Befejezett tengerészsztrájk.
GLASGOW, jul. 28. A hajósok és a ten­

geri munkások sztrájkja megszűnt.

Aviatikus György királynál-
LÖNDON, jul. 28. A király tegnap a 

Buckingham-palotában fogadta Beaumont avia- 
tikust, a francia körrepülő-verseny győztesét.

A kolera.
SZALONIKI, jul. 28. Hivatalos jefentés 

szerint Ipeken és Djakováron a kolera mind­
inkább terjed. Az utolsó 24 órában huszonhat 
újabb eset történt, melyek közül 12 halállal 
végződött.

Meggyilkolt és kirabolt bankár.
BUKAREST, julius 28. Konstanzbaa 

Gheorgiades bankárt ismeretlen tettesek meg­
gyilkolták s elrabolták 100.000 korona pénzét. 
A gyilkosok elmenekültek.

A konstantinápolyi tűzvész.
BERLIN, jul. 28. Vilmos német császár 

a szultánt táviratilag arra kérte, hogy a tűz­
vésztől sújtott lakosság részére küldött 20.000 
márkát fogadja el.
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Nagy árvíz Kínában.

PÉTERVÁR, jul. 28. Shanghai-i jelentés 
szerint az egész Jangcse-völgyben borzalmas 
árvíz van. A Tung-ting tó kf épeft medréből s 
az egész termést megsemmisítette. Számos falu 
rombadőlt. A Jangcse folyóban házak úszkál­
nak, melyek tetőin egész családok mene­
külnek.

Égő postaépület.
PÁRiS, jul. 28. A villám Poitiersben fel- 

gyuj otta a postaépületet. Az értéktárgyakat 
megmentették, a telefon és láviróberendezések 
azonban elpusztultak. A postaépület leégett.

Katonák szerencsétlensége.
POSEN, jul. 28. A weiszenburgi katonai 

gyakorlótéren két katona vigyázatlansága folytán 
egy gránát felrobbant. A gránát az egyik kato­
nának mindkét karját elszakította, ezenkívül 
mindke'ten halálos sérüléseket szenvedtek.

Nemei gyors ős gépírásban
alaposan jártas fiatal embert helybeli 
nagy iparvállalat lehetőleg azonnali be­
lépésre keres. Ajánlatokat „Ipar“ jeligére 

a kiadóhivatalba kérünk.

„BRISTOL”
szálloda, kávéház és étterem

Fiume, Deák-Corso.

Mosó és tisztitó intézet
Via M. Buonarroti 10.

Minden e szakba vágó munkát leszállított 
árakon a legpontosabban végez.

A mosás és vasalás csak kézi erővel tör­
ténik, tehát nincs ruharongálódás.

Szíveskedjék állításaimról meggyőződni. 
A ruhákértlházhoz küldök!

Telefon 11-41. Sámson Antal.

Tanuló leányok felvétetnek.

Figyelem
MORGENSTERN VIKTORIA

FIUME, Via della Torre 1.
(volt Via Molo 2.)

Első Fiumei Füzőszalon. 
Saját gyártmányú uj modellek 4 
K-tól 200 K-ig. Mérték utáni 
fűzök és javítások 24 óra alatt 

eszközöltetnek.

Morgenstern Viktoria
Első Fiume. Fűző Szalon.

DEÁK SZÁLLÓ és ÉTTEREM
Deák-korzó FIUME

------  a pályaudvartól 3 percnyire ____
Kifogástalan magyar s bécsi konyha. 
Hamisítatlan borok. Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba.
Tulajdonos

Eoerer-Burger Gyula

i: Vili. évfolyam, i;
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦í I

„Ä Tengerpart“
Fiúménak legélénkebben szer­
kesztett és legjobban informált 
= napilap a jelenleg =====

jelenik meg.
Mint Fiúménak és a környékbeli 
fürdőhelyeknek legnépszerűbb, 
legelterjedtebb és legrégibb ma- 

gyár napilapja

„A TENGERPART“
Teljes komforttal berendezett 65 szobá­

val, kitűnő kávéházzal és étteremmel. ízletes 
magyar, német és francia konyha, legjobb 
minőségű fajborok és pezsgők, valamint ká­
véházi italok állanak a t. vendégek rendel­
kezésére

Bel- és külföldi lapok.
Figyelmes kiszolgálás.

Az étteremben és a kávéházban előfize­
tések mérsékelt áron fogadtatnak el.

Tulajdonos: Ruzich György.

Első fiumei magyar úri és női

FODRÁSZTEREM
V Fiume, Adria palota, g

Végez hajmosást, hajfestést külön 
női teremben. Mindenféle hajmunka 
olcsón teljesittetik. Lakásokba, úgy 
egyes meghívásokra, mint havi elő­
fizetésekre ügyes fodrásznőt küld.

Az úri teremben jó és pontos 
kiszolgálás.

Telefon 11-60.

Hotel Trocadero
nagy étteremmel |

(Velence) a LidÓn (Velence) |
Elsőrendű uj ház a főúttól jobbra, 1 
modern komforttal berendezett szó- I 
bák fürdőkkel berendezve. Orvos a I
házban. Penzió És étlap szerinti étkezés. I

■
Tulajdanos: ~

Tagliapietra Giovanni. 1

Mindennemű

valamint előnyomások, és 
e xezdett hímzések, úgy­
szintén női dísztárgyak 
és női fejdiszekbdi óriási 

választék.

Kérem áruim megtekintését minden vételkényszer nélkül. 
WEISZ és TÁRSA,FIUME, VIA ADAMICH (Európa-szállóép.)

——............* —..... . =

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM

cmiAr neki/ i/nn-rnriumt, ULmv-i\uncu.

— A magyarság találkozó helye. —
Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes

villásreggeli olcsó árakon.
A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF
jóhirnevíi kapv>svári cigányzenekara hang­

versenyez.

TULAJDONOS :

BUDAI KÁROLY

Rómába utazók figyelmébe!

Gambrinus-Halle
Luiir Bácsi „BAVARIA“ Sörcsarnoka

ROMA, Piazza San Silvestro,
========== a föpostával szemben. - ■
Magyar tulajdonos. - Magyar konyha. 
Magyar kiszolgálás. - Magyar újságok.
Valódi bajor és pilzeni sörök. 
Olcsó árak I Olcsó árak I

a kereskedelmi és üzleti világ 
legalkalmasabb hirdetési orgá- 
f] numa. []

Hirdetési árai a lap nagy példányszá- 
f] mához viszonyítva igen mérsékeltek. []

Előfizetési árai:

Egy évre __________ K. 24.—
fél évre __________ „ 12.—
negyedévre__________ „ 6.—
egy hóra ----------------- „ 2 —

Mvisel lel iron hapjik J mr-nt,
úgyhogy az utóbbiaknak

„A TENGERPART“
házhoz szállítva csak 4 fillérbe 

kerül naponta.

Előfizetéseket posta és telefon utján is felvesz 
«A TENGERPART» kiadóhivatala Fiume
Grad- del Sasso Bianco 5. szám 1. emelet.

[a Hungária szálló mögött.)

felefon 229. sz. Postafiók 105. sz.

j Vili. évfolyam.



Telefon sz. 93Z.

Hfinyptiyomdai munhak elsärBtidü Előállításban.
Magyar könyvnyomda. 

Árajánlattal vidékre is készséggel szolgál.

Tulajdonos Chilko József

1911. Vll 29A TENGERPART

FIUME
Via Operai ÍZ

Hideg tengeri és napfürdők, 250 kabinnal. Nagy 
árnyas kert terrasszal. Kitűnő konyha és kifogástalan 
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúméból a fürdőig. Vasár, és ünnepnapokon délután 
katonazene

Fürdójegyek fehérneművel 40 fillér

4Olcsó fürdőbérletjegyek.

Alapittatotti 1778.

Számos kitüntetés!Sajat termés!
A leghíresebb finom palack és asztali borok, Asti 
Spumanti és habzó Refcsco valamint francia pezsgő

kapható:

Cerovaz Ántonionál - Pinguente (Istria)

VENIER szálló és penzió
VELENCE 

Ponte Goldoni a Szt

f

Via Principe Umberto, szemben a Staz. Centraléva! (közp. pályaudv.)
Teljesen njjáalakitva! A kertekre néző egészséges fekvéssel!

■ Modern kényelem! Mérsékelt árak!

Különlegesség:
Szőlőnedv, kitűnő alkoholmentes ital, a legtekintélyesebb orvosok által ajánlva.

Főraktár Ausztria és Magyarország részére:
Bruck a Mur

Fiume, a Magyar-Honát tengerpart, Horvátország, Istria és Dalmácia részére:
Fabich Ferdinande, Fiume.

Frescura Ágost uj üzlete
FiUME, Kossuth Lajos u. 3.

Ollói!, zsebkések, keretünk, konyhakések nagy raktára.

« Telefon 10-34 ss

Beretváiógépek a leghíresebb gyárakból, köztük a szabadalmazott 
beretválóhészülék, mely speciális konstrukciójánál fogva s a beretuaél kitűnő 
:: szerkezete folytán a legerősebb szakit növésnél felles garanciát nyújt. ::

Nagymennyiségű eddig még nem tapasztalt olcsóságu 
mindenféle cipőkészletek érkeztek.

tér mellett
Lakosztályok és szibák újonnan 

berendezve villanyvilágítással, fű­
téssel é.i fürdővel szernélyenkint 
2.50 liráti 1 feljebb. Penzió 8 lírától 
feljebb. Telefon 152L

Tuiajd. Bertoldi és Luca.

BE aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaab - - - - - -  MILANO - - - - - -
◄
<
◄ Varifitfi-flfttfil Siisíik >

& Concordia szálló
<
◄

1 dl Ív tv 1.1 U tvl kJUOdlli >
p. a közp. pályaudvar (Stazione

< Esténként I.-rendü varieté-előadások a kerthelyiségben Centrale) téren.

◄ Kezdete 97a órakor. Beíéptidij 1 korona. Minden kényelem!
Jutányos árak 1

WELLMANN TESTVÉREK
VAS- ÉS FÉMÁRUKERESKEDÉSE

Via del Pozzo 2. - FIUME - Via del Pozzo 2.
B B8
B Állandó nagy raktár rúdvasban, lerne- m

zekben, épület- és bútorvasalási esz-
közökben, szerszámokban és minden
nemű konyhafelszerelési tárgyakban.

B
B Szolid kiszolgálás. Olcsó árak. Ülm

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA
a városi torony mellett.

Ajá ti ja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toaletteikkek és szépitőszerek stb. stb.

Uj cselédközvetitö
iroda nyílt meg az Andrássy- 
utca és Remai-utca 4. számú 

ház sarkán.
Szives megbízásokat kér

Telef. 12-89. Bratusa Károly.

Jó karban levő
használt iskolai és egyéb 

könyvek eladhatók a
Zanutel A. könyvkereskedésében

TELEFON 197.
===== Könyvjegyzék ingyen! =====

CONTINENTAL-AUTOMOBIL
PNEUMATIKS

Képviselet és raktár Fiúméban:

Gilió R.

■ El
EGO
HQÜ

:: Szénszavas ::

Pipere-IMópor
teljesen ártalmatlan, vegytiszta

EGO
HOB

Finomabb és jobb mint a Borax.
a mosdóvizet azonnal puhává teszi; naponta hasz­
nálva az arcbőrt üdíti; az arc, nyak, kar 
és kezeknek megkapó szépséget, elra­
gadó bájt kölcsönöz. Egyedüli biztos szer:
szeplő, pattanás, bőrátka (mitesser) és 
mindennemű bőrtisztátalanság ellen.

I doboz ára I korona.
Főraktár: Hiss László, Budapest, Vili., Baross-u. 81.

Telefon 677. Via Lód. Kossuth 13. Telefon 677.
KIADÓTULAJDONOS; „A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT.

Fiúméban kapható: Drogéria Ernesto Benco, 
Francesco Jechel. M. Caputli Riva Marco Polo.

z&ií ansewenfffäser. 
í/lcx-ibrrats-jÁccher.
C/árjedelfutűM. ^eJt^JeuuL

üveg- és porcellán keres­
kedése Fiume Corso

thmdírl

a l‘Rex„ konzervüve- 
gek és “Rex„ kész­

letre befőzők
- egyedüli lerakata. -

NYO.MATOT

Fölvétetik
egy ügyes ügynök magánfelek megláto­
gatására fix fizetés és magas jutalék 
mellett.

Cim a kiadóhivatalban.
CHILKO JÓZSEF „MERCUR" NYOMDÁDBAN FlUMc
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